H01-H04 (第608期) 2025.8.14 星期四

海南省公开披露股份制企业和金融业信息及文件之有效刊物

建行海南省分行 以优质金融服务助力乡村全面振兴

□ 本报记者 洪佳佳 通讯员 林思彤



八月的海南,万物竞茂,生机如潮。

近年来,建设银行海南省分行坚持把服务乡村全面振兴作为全行经营的重中之重,紧扣乡村全面振兴的重点领域和薄弱环节,充分发挥建行金融服务特色与优势,持续提升县域乡村金融服务水平,全力做好农村农业金融服务。

助力水产养殖产业提质增效

走进位于儋州市海头镇的一间东星斑养殖车间,整齐排列的数十个养殖池内,成群的鱼儿欢快地从水中探出头来。 养殖户黄先生边忙着投放饵料,边仔细查看各个鱼池里东星 斑的生长情况。

近年来,得益于海南得天独厚的地理优势,海南东星斑产业进入蓬勃发展期。"东星斑养殖对水质要求很高,比如水温21摄氏度以上才能正常生长。只有经过精心照料,养出来的成品鱼活蹦乱跳,个头大颜色艳,才能卖出一个好价钱。"黄先生指着水面介绍。

今年是黄先生养殖东星斑的第5个年头,作为海头镇众多养殖东星斑农户的一员,黄先生凭借丰富的养殖经验,东星斑生产养殖规模不断扩大。"东星斑的养殖周期是一年到一年半。鱼苗、饲料大多是预付,流动资金非常紧张。去年因为资金问题,只能提前出售10池的东星斑,由于鱼的规格较小,没有卖到很好的价格。"黄先生对于去年遭遇资金瓶颈的景象记忆犹新。

建行儋州市分行客户经理在一次上门走访时了解到黄先生的情况,迅速响应,通过实地调研评估了解具体信息,为黄先生量身定制了金融服务方案。客户经理详细为黄先生介绍了建行裕农贷款的办理流程、利率和还款方式,协助黄先生录入资料并提交申请。50万元贷款很快就打到了黄先生的账户上。"建行的服务真好,解决了饲料资金问题,这批鱼能够按预定规格出塘了。"黄先生高兴地说,有了建行的支持,他有底气引进先进的养殖技术和设备,也有信心不断扩大鱼苗孵化产业规模。

在儋州,像黄先生这样的东星斑养殖户还有很多。2025年以来,建行海南省分行为东星斑养殖客群发放贷款42户、授信金额1676万元,助力养殖户们大展拳脚,推动东星斑产业走向更广阔的市场。

助力热带水果产业扩产增收

"上一茬哈密瓜收成不错,我们现在休耕备种,准备秋冬茬种植。"农户陈先生已在海南种植哈密瓜12年,种植出来的哈密瓜甜度高、口感好,优质的哈密瓜在市场上供不良或

近几年,哈密瓜颇受消费者欢迎,这让陈先生萌生了扩大种植规模的想法,但是手头流动资金不足,支付租金和购习化肥还有很大的资金缺口。建行乐东县支行得知这一消息后,主动对接服务,实地调研得知陈先生依靠先进的种植技术,种出来的瓜质量好、产量高,且有稳定的销售渠道。"我们根据客户实际情况和需求,推荐了建行裕农贷款。利率上给予优惠,简化审批流程,有力支持了农产品保供。"建行乐东县支行送到心坎上的金融服务,让陈先生十分感动。

凭借着独特的反季节气候优势和土壤环境,海南已成为国内产业链集中的甜瓜产区之一。哈密瓜种植高产高效,把热带水果产业做成了名副其实的富民产业。在哈密瓜种植扩规模、提质量、拓销路过程中,建行乐东县支行引金融活水精准浇灌海南特色农业。截至2025年6月,建行乐东县支行累计为241户哈密瓜种植农户发放贷款7560万元,有效提升农户金融服务获得感、幸福感。

这是建行支持海南热带高效农业的一个缩影。建行海南省分行聚焦特色农业,进一步优化"裕农快贷"信息建档模式信贷产品服务,深入了解种植户、养殖户、个体户等农民生产发展资金需求,通过信息建档积累农民数据,整合乡村碎片化的农民信用信息,为农民上门办理经营贷款。在贷款利率、期限方面,结合农业市场主体的融资需求特点,该行推出中长期贷款,提高了产品与涉农生产经营场景的弹性适配度,精准服务不同生产周期产业的农民需求。

助力重点领域高质量发展

2025年"中央一号文件"指出,要推动乡村振兴取得新进展,农业农村现代化迈出新步伐。建行海南省分行持续加大"三农"领域信贷投放力度,发挥资金、管理、科技等优势,不断增强金融产品服务的多样性、普惠性、可及性,多管齐下推动乡村产业高质量发展,助力农户增

收致富。 儋州某农业科技开发有限公司主要经营生猪养殖。了解到企业因生猪价格波动导致资金周转困难,建行海口市琼山支行设立涉农信贷绿色通道,全面提升服务效率,第一时间为该公司发放"e信通"6000万元贷款,解决了企业的燃眉之急。通过不断强化对农业产业化龙头企业的金融服务,建行海南省分行将乡村振兴重点业务纳入绿色通道模式适用范围,优先受理审查,优先安排审批,确保审批时效。

推进乡村全面振兴离不开金融助力,建行海南省分行聚焦重点领域,加快推进高质量金融服务供给。该行与海南省农业信贷担保有限责任公司、中国人民财产保险股份有限公司海南省分公司、海南省南繁管理局签署《种业项目合作协议》,将服务粮食安全作为全行金融服务乡村振兴的重点工作,对其给予差别化政策支持,进一步深化种业领域合作。

加大力度支持农村基础设施建设。建行海南省分行在支持农村基础设施建设、农村环境建设等方面主动发力,持续加大对县域地区光伏等重大基础设施项目的跟踪力度,建立常态化跟进机制,及时满足客户各项金融需求。

推进农村地区支付环境建设。建行海南省分行积极做好农村地区支付受理工具布放工作,根据农村地区实际使用需求,配备相适应的支付工具,提升农村地区支付受理便利性;同时,在农村地区大力推动数字人民币支付场景建设,通过数字人民币交易免手续费的特点,减少农村地区商户经营成本,加快推动移动支付场景建设。

打造"裕农通 APP+服务点"普惠金融服务新模式。建行海南省分行以轻资产模式有效解决当前农村地区金融服务痛点和难点,为村民提供代理缴费、查询等基础支付服务,开展反赌反诈、反洗钱、反假币宣传和金融知识普及等公益服务,满足农村及贫困地区村民多层次金融需求。

眼下,琼州大地的田间地头处处涌动着蓬勃生机。建行海南省分行的金融"活水"持续润泽乡村沃土,为这片热土注人源源不断的发展动能。

本版责编 洪佳佳